
nekaj časa oglje in bil je tudi enkrat uslužben pri nekem 
mlina 

V raznih službah se je razvil iz fanta v srednje veli
kega moža, krerke postave, rjavih brk pod nosom,, le zo . 
be je irnel slabe. i 

Pri delu ni bil priden. Rad se je družil z bolj sumlji
vimi osebami, a s sodiščem ni imel opravka, dokler na" 
postal roparski morilec. | j 

Iz njegovega življenja se še omenja, da je imel dve 
ljubici: od njega umorjeno Heleno Florjane in neko 
Mazzoni, ki je dala neposredni povod za Pavlove umore. 

Ferme se je namreč zaljubil v Mazzonijevo in jo hotel 
poročiti. Ko je prosil xa roko Izvoljenke, ga je njen oče 
zavrnil, češ, kaj bo dekle s teboj, ko nimaš nobenega pre j 
moženja. Tudi ljubica mu je obljubila zakonsko zvezo le 
pod pogojem^ da si pridobi za skupno življenje potreb j 
nega denarja. 

S poštenim delom kot dninar in hlapec si Pavel ni 
mogel prislužiti od izvoljenke zahtevanega denarja in ra
di tega je začel misliti na hitro obogatitev potom ropa. 
Ljubico si je hotel prikleniti na se za vsako ceno, denar 
je moral imeti, v svoji duševni omejenosti je skoval na ; 
črt: stegniti roko nasilnim potom po premoženju tedaj v 
okolici Vranskega po mnenju javnosti premožnih ljudi. 

Fermetov prvi umor. 
V Trojanah pri Vranskem je živela tedaj družina No [ 

vak (po domače Urankar). O gospodarju Vinku Novak je j 
bilo znano, da je dobil 400 goldinarjev posojila, da bi si i 
popravil po potresu leta 1895 hišo in gospodarska po j 
elopja. 

V noči 27. novembra sta legla Vinko in Marija No [ 
vak k počitku v sobo, ki je bila ločena od izbe, v kateri ! 
so že spali njuni otroci. Predno sta zaspala, sta še nekaj \ 
časa kramljala med seboj. Kar naenkrat so se odprla j 
vrata spalnice in pred postelj je stopila temna postava, 
ki je suvala z nečem proti zglavju. Neznanec je usmerjal ! 
sunke proti oni strani kjer je ležal gospodar. Žena je | 
skočila vsa preplašena s postelje in se zagnala v napa
dalca, ki jo je udaril močno po desnem očesu. Hrabra ' 
ženska ni zgubila zavesti, ampak se je lotila tolovaja z j 
obema rokama in ga skušala poriniti skozi duri. Močni i 
ropar je Marijo parkrat ranil z nožem v hrbet, a ni pod j 
legla. Napadena in napadalec sta se ruvala precej časa, j 
predno se je mož zavedel toliko,, da se je dvignil s po \ 
stelje in hotel prihitati ženi na pomoč. Komaj je stopil s j 
postelje na tla, se je zgrudil radi poškodb, katere mu je ; 
prizadije! tolovaj pri prvih zamahih z nožem. \ 

Kljub temu, da je slišala z vsemi močmi se boreča j 
žena> kaiko je padel od smrtnih ran onemogli mož po i 
tleh, ni odnehala v bou, ampak se ji je posrečilo, da je ■: 
iztiščala neznanca skozi duri in jih tudi zaklenila. Nato je 
prižgala luč in zagledala, sama ranjena, svojega moža na i 
tleh v krvi in v zadnjih izdihljajih. V nepopisnem trepetu i 
za življenje ljubljenega moža je spet odkletmla vrata spel
niče in hotela poklicati na pomoč. Komaj je odprla duri, j 
že se je zagnal tolovaj proti njej, jo hotel zabosti v prša, ' 
na srečo je zadel nož samo Marijin robec. Junaška žena ; 
ni omahnila, ponovno se je zakadila v roparja in ga za j 
grabila za roko, v kateri je držal nož. Začela se je zopet ' 
borba med obema. Žena je bila v obrambi tako spretna, i 
da se je umaknil hudoba za stol in izza stola je podstavil 
junakinji nogo ter jo zbil na tla. Po tleh padli je pokleknil j 
na prša in jo obdeloval z dolgim nožem po rokah ter po i 
glavi Ker je bila popolna tema, je ni zadel kljub večkrat ' 
nim zamahljajem smrtno. Ta obupni boj na življenje in j 
smrt je trajal precej minut Ženska je tolkla z nogami, ; 
bila okrog z rokami in ropot ter trušč je zbudil otroke, ki i 
so spali v sosedni sobi. Iz spanja prebujena deca je za i 
gnala krik, tolovaj se je zbal, spustil mater ter pobegnil, j 

Napad na oba Novaka se je izvršil ob 11. uri ponoči. \ 
Ropar je pustil na tleh en gumb, na dvorišču sled stopal, ! 
ker je bil tedaj sneg. Pred napadom je splezal na slivo 
pred hišo in iz slive se je pognal skozi okno na hodnik 
pred spalnico. 

Vinko Novak je obležal mrtev, žena Marija je bila 
večkrat zabodena, a nobena rana ni bila smrtno nevarna. 
Tolovaj ni ime! časa, da bi bil oropal Novakove. 

OrožnJšivo je preiskalo koj drugo jutro slučaj, vzelo 
oeboj gumb napadalcev in premerilo natančno odtise ro
parjevih stopa! v snegu. Marija je še opisala osebnost to
lovaja, kolikor ga je otipala v borbi, ker pri popolni nočni 
temi ga ni videla, pač pa ga je opraskala do krvi na več 
mestih 

Drugi Fermetov trikratni umor. 
Zandarmerija je preiskovala umor pri Urankerjevih; 

Ferme je kovo^ načrt, kako t i se polastil tujega denarja, 
da ge po?oči gubica, kje drugod, ker mu je rop •izpodletel 
pri Novaku. 

V Ločicah pri Vranskem in sicer bolj ne samem je 
prebival mlinar Martin Trofl. Ni imel žene in ne otrok, 
ampak gospodinjila mu je svoječasna Fermetova ljub.ca j 
Helena Florjane. Pri Troflovih je bil za pastirja še tudi 
Helenin 141etni sirsko Tomaž. 

Trofl je bil znan daleč naokoli kot varčen, skrben in 
marljiv gospodar, ki je hrani pod palcem precej gotovega 
denarja. 

Fermetu so bile dobro mame premoženjske razmere 
mlinarja TroLa, ker je delal pri njem večkrat po cele 
dneve. 

V nedeljo 1. decembbra 1895. ob 8. uri zjutraj se je 
mudi ste.ri Trofl n« kratkem obisku pri sosedi Ceciliji 
Blatnik. Od nje se je vrnil v svoj mlin in od tedaj ga ni 
videl mkdo več živega. 

Ob 10. uri predp idne je stopila Blatniea k Trcflo
vim, oi bi govorila z Mariinovo gospodinjo. Našla je vra
ta ?rapvta. Drugič je b In Blatnica pri mlinu ob 4. uri po
poldne, n zopet ie bilo vse zaprto, vse tiho. Sporočila je 
tvojemu mužu, da ni doh:'a pri Troflovih že drugič niko

gar doma, o vrata so zaprta na mlinu in hlevu Blatnik j« 
takoj sumil, da gre za zločin, ni šel sam k Trofki, ampak 
je obvestil o sumljvi zadevi žandarje na Vranskem. 

Orožniki so prišli, odprli s silo mlin ter hlev in našk 
vse tri prebivalce — ubite. V sobi sta ležala na tleh n 
mlaki krvi s preklonima glavama ml.nar Martin Trofl in 
njegova gospodinja Helena Florjana Poleg ubitih je po
čivalo morilno orodje — krvava sekira Razen sekire je šo 
visela v sobi umora na klinu s krvjo oštrafotana mošk* 
suknja. Morilcu in roparju je postalo po izvršenem zloči
nu oči vidno vroče, ker se je slekei obesil suknjo na klin 
in se lotil nato iztikanja za Troflovim denarjem. Ko sto. 
bila Martin in Helena mrtva in denar izropan, je ostavi 
tolovaj mlin ter ga zaklenu%a seboj. Stopil je še v hleo 
in naletel v listnjaku na 14ietnega Heleninega sinka To* 
maža. Ker je pustil sekiro v mlinu, je fantka tako dolgo 
pestil z rokami za vrat, da se je reva zadušil 

Pavla Fermeta so videle razne osebe na dan zločina 
krog 9. ure predpoldne v bližini Troflovih. Po roparskem 
umoru je še pil v gostilni nekje v bližini Troflovih, profi 
navadi plačal in pravil krčmarju, da je v zadnjem čas« 
zaslužil lepo ter obilna 

Žandarmeriji je bilo takoj jasno, da gre pri Novaku 
in Troflovih za egpga in istega zločinca. 

Štirikratni roparski umor je razburil grozno celo vran* 
sko okolico. Oblasti so poslale na Vransko 21 orožnikov 
in posebnega sodnika, ki je preiskoval grozne zločine na
licu mesta 

Po knofu, stopinjah v snegu, krvavi sekiri in suknji so 
izsledili orožniki in preiskovalni sodnik kmalu krivca n 
osebi Pavla Fermeta. Ko so ga prijeli 4. decembra 1895, 
so našli pri njem 55 gld. 70 kr. Fermetova sestra Ana jo 
izpovedala takoj po bratovi aretaciji, da je krvava sekira 
njegova last. On sam ni tajil, da je suknja, ki so jo naši 
v sobi pri Troflu, njegova, a jo je pozabil pri ml»» 
narjevih en dan poprej, ko je bil tamkaj na dnini. 

Vse štiri zločine je tajil Ferme odločno takoj po are
taciji, v zaporu m še pod vislicami. 

h Vranskega so prepeljali Fermeta v celjske zapore. 
Obsodba in usmrtitev. 

V preiskovalnem zaporu v Celju je bil Ferme od 41 
decembra 1895 do 31. marca 1896, ko je prišel pred po
roto. Kakor sem že omenil, je zločinec tajil bedasto trdo
vratno zločine in se izgovarjal pri vsakem zaslišanju — 
drugače. 

Pri porotni obravnavi 31. marca 1896 so nastopat 
razne priče, ki so morilcu natanko dokazale krivdo. 

Vdova Novak je lopova spoznala pri razpravi in nw 
pokazala, kje in kod ga je opraskala v oni obupni borbi 
Brazgotine po Fermetovem obrazu in po rokah so se uje
male natanko z izpovedjo Novakove. « 

Porotrt.ki so obsodili zločinca po kratici razprav! eno
glasno na smrt na vešalih. 

Celjski odvetnik, rajni g. dr. Ivan Dečko, ki je zago
varjal Fermeta, je vložil proti obsodbi priziy, ki je bil pa 
zavrnjen. 

Ker ni šlo s pritožbo, je začel obsojenec Miniti du ' 
ševno irnedenost in neodgovornost za svoja dejanja. 

Poslali so ga iz Celja na opazovanje v umobolnico na 
Studence pri Ljubljani Tamošnji zdravniki so ga poslaJS 
hitro nazaj in z nj.m tudi spričevalo, da je poosebljen« 
hudoba, ki je izvršila grozne zločine pri čisto zdravi po
meti ter polni odgovornosti * ak.tz 

Ko se je vrnil Ferme iz Ljublnne nazaj v celjske zav 
pore, ga je obiskala lastna mati. Pravila mu je, da ga lju
bica Mazzoni ne mara več in se mu celo posmiha Prosila 
ga je, naj prizna zločine, ki so itak dokazani in naj umrje 
spravljen z Bogom. Tudi lastni materi je zloba trmoglavo 
zatrjeval, da je nedolžen in bo moral na vešala za hudo
delstva drugih. 

Rajni avstrijski cesar Franc Jožef je potrdil Ferme 
tovo smrtno obsodbo 10. aprila 1897. Cesarjeva potrdit« 
6e glasi: »Njegovo Veličanstvo je blagovolilo naročiti, v 
slučaju Ferme se naj postopa po zakonu.« To potrdile 
obsodbe je brez cesarjevega podpisa. 

Dne 12. aprila 1897 je naznanil celjski sodni dvo> 
Fermetu, da bo obešen drugi dan zjutraj. Ko so ga vpra
šali če je razumel naznanilo smrti, je pokimal. 

Zadnjo noč je zadostil krščanski dolžnosti, se spove
dal in bil obhajan. Ko so ga peljali na morišče, se je ob
našal bojazljivo, zatrjeval svojo nedolžnost, klical na po
moč Jožefa in Marijo. 

Obešanje je trajalo 5 minut in ga je izvršil dunajski 
rabelj Karol Sellinger, ki je prejel za svoj posel 110 gkl 

V »Slovenskem Gospodarju'« smo že objavili življe
nje in zločinsko delovanje na Slovenskem Štajerskem zna 
nih tolovajev Guzaja in Krivca. Letos beležimo zločine 
Pavla Fermeta, ki je bil poosebi ena zloba in bojazljiv ec. 

Guzaja in Krivca je natiral na kriva pota spor z roko 
pravice. Ta dva nista ubijala ter ropala iz pohlepa po člo
vešld krvi in premoženju, ampak sta se branila v slučaju 
zasledovanja ter kradla in ropala, da sta se preživljala in 
si ustvarjala s tujo lastnino med priprosto revnim ljudst
vom prijatele, ki so ju ščitili ter prikrivali oblastem. 

Roparski morilec Pavel Ferme je ubil na najbolj bal
kanski način štiri osebe iz živalsko divjega pohlepa po 
denarju m spolnem uživanju. 

Guzaj in Krivec živita in bosta živela v pravljicah 
med narodom; Fermeta je narod pljunil v pozabnost radi 
skrajno surovih roparskih umorov, za koje so edino pla
čilo — vešala! 

lanul Goleč: 

{atasfna 30-!efnica. 
Dne 27. novembra in dne 1. decembra je minulo 30 

let, odkar se je zgodil v okolici trga Vransko štirikratni 
umor, Id je pretresel in razburil celo štajersko javnost. 
Dne 13. aprila 1. 1927 bo zatonilo 30 let, ko je b3 obešen 
v Ce\ju štirikratni roparski morilec Pavel Ferme. 

Kdo je bil Pavel Fenne? 
Pavel Ferme se je rodil dne 24. januarja 1866 v va

si Jelenik, župnija št. Gotard ob štajerskokran ski meji. 
Oče in mati sta mu bila Matevž in Elizabeta, ki sta bi
vala v bajti Matevževega brata v Jeleniku. Pri Fermetovih 
•e je reklo po domače pri Gornjem Brv^ju. Zakonska 
Metevž in Elizabeta Ferme sta imela osem otrok, od ka
terih sta dočakala moško starost le morilec Pavel on 
sestra Ana. 

Pavel je dovršil 1'udsko šolo v št. G itardu, nato je 
služil okrog po Cemšeniku in Št. Gotardu kot pastir pri 
raznih gospodarjih. Ko je bil star 16 let, se je preseli s 
starši vred na Štajersko, ker je bila kočura. v kateri so 
bivali do tednj. prodana. 

Po preselitvi ns Sta ersko se te potikal Pavel pr> oko
lici Vranskega v službi dninarja, hlapca, pomagal je žgali 


